



---

**Комиссия по положению женщин**

**Пятьдесят четвертая сессия**

1–12 марта 2010 года

Пункт 3(а) предварительной повестки дня\*

**Последующая деятельность по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин и двадцать третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»: достижение стратегических целей и деятельность в важнейших проблемных областях и дальнейшие меры и инициативы: обзор осуществления Пекинской декларации и Платформы действий и итоговых документов двадцать третьей специальной сессии и вклад этой деятельности в формирование гендерного подхода к осуществлению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия**

**Заявление неправительственной организации «Католики за свободный выбор», имеющей консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

---

\* E/CN.6/2010/1.



## **Заявление**

### **История вопроса**

1. Организация «Католики за свободный выбор» способствует формированию и пропаганде этических норм в сфере охраны сексуального и репродуктивного здоровья, которые основаны на принципах справедливости, отражают приверженность делу обеспечения благополучия женщин и уважительного отношения к ним и подтверждают право женщин и мужчин самостоятельно принимать нравственные решения, касающиеся их жизни. На основе обсуждений, повышения уровня образования и информационно-просветительской деятельности организация поддерживает сотрудничество с глобальной сетью выступающих за свободный выбор католиков в Европе и остальном мире, включая родственные организации в Латинской Америке. Организация «Католики за свободный выбор» имеет консультативный статус в Организации Объединенных Наций благодаря аккредитации в Экономическом и Социальном Совете.

2. Организация «Католики за свободный выбор» выступает в поддержку директивных и руководящих структур, которые признают четкое разделение функций церкви и государства. В то же время мы также признаем, что религия способна внести конструктивный вклад в разработку закона и политики, прежде всего в отношении обеспечения социальной справедливости и человеческого достоинства. Мы решительно поддерживаем право религиозных заведений участвовать в жизни государств, выражать их ценности и информировать о решениях, принимаемых в рамках государственной политики. Мы не считаем, что религиозным организациям необходимо предоставлять преференциальный статус при принятии директивных решений только потому, что они являются религиозными организациями.

### **Обзор итогов Пекинской конференции**

3. В 1995 году женщины всего мира собрались в Пекине на четвертую Всемирную конференцию по положению женщин. В этом совещании приняли участие неправительственные организации, включая организацию «Католики за свободный выбор», которые призвали главы государств осуществлять политику, которая бы гарантировала права человека женщин. Кульминацией этого стремления к справедливости стала Пекинская платформа действий — глобальный план действий правительств, призванный обеспечить, чтобы преобладала справедливость в отношении женщин и чтобы гарантировалось уважение их прав человека.

4. Вопрос о необходимости гарантирования женщинам прав человека в полном объеме стал предметом широких обсуждений и вызвал даже несогласие религиозных консервативных делегаций в Пекине. Наибольшее несогласие высказала делегация Святого Престола.

5. В Пекине Ватикан сформировал международную группу лиц для представления консервативной программы Ватикана. На этой конференции впервые в состав делегации Святого Престола входили в основном женщины. Также впервые делегацию в 1995 году возглавляла женщина, которая пренебрежительно назвала Платформу действий продуктом «борцов за сексуальную свободу, консервативных феминисток и людей, осуществляющих принудительный контроль за населением».

6. Несмотря на число женщин, входивших в состав делегации Ватикана, 22 члена не представили в Пекине программу действий в интересах жен-

щин. Вместо этого Ватикан уполномочил их наложить вето на любые попытки оспорить занимаемые Ватиканом позиции, особенно в отношении вопросов репродуктивной справедливости.

7. Хотя делегация Святого Престола прибыла в Пекин, будучи наделена полномочиями Ватикана категорически и твердо отклонять предложения в поддержку репродуктивной справедливости, она заявила о том, что выступает от имени всех католиков, несмотря на значительное расхождение мнений среди католиков, многие из которых не согласны со многими церковными учениями.

8. В конечном счете, хотя Святой Престол выразил общие оговорки в отношении раздела Платформы действий, касающегося охраны здоровья, делегация не смогла поколебать решимость государств — членов Организации Объединенных Наций, и Платформа была принята на основе консенсуса.

### **Прошедшие 15 лет**

9. Рассматривая прошедшие 15 лет, можно без сомнения сказать, что достигнут значительный прогресс с точки зрения обеспечения равенства женщин. Вместе с тем для этого периода характерны и значительные неудачи. В одних странах были отменены ограничения на аборты, в других же странах такая сохраняющая жизнь процедура по-прежнему запрещена. В некоторых регионах имеется беспрепятственный доступ к средствам контрацепции, в других же семьям отказывают в возможности определять интервалы в рождении детей и определять их число. Некоторые люди учатся предотвращать передачу ВИЧ, а другим представляют ложную информацию об использовании противозачаточных средств.

10. К сожалению, во многих случаях Ватикан является движущей силой в создании препятствий для женщин, используя такие же закулисные стратегии, какие он использовал в Пекине. Хотя такие стратегии оказались безуспешными в 1995 году, сейчас их в некоторых случаях удается продвинуть. В ряде случаев организация «Католики за свободный выбор» становится свидетелем негативного влияния католической церкви на права женщин во всем мире.

### **Цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия**

11. Что касается целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, Ватикан показал свой непримиримый характер. В сентябре 2005 года организация «Католики за свободный выбор» выступила с инициативой выработать межконфессиональное религиозное заявление в поддержку целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и призвала к включению вопроса репродуктивного здоровья в эти цели.

12. Общее заявление «Проникнутая верой приверженность процессу развития предусматривает приверженность делу защиты прав женщин и охраны репродуктивного здоровья: религиозные размышления по поводу целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия» было ориентировано на цели и искоренение нищеты.

13. Вместе с тем высокие должностные лица Ватикана дали указание католическим епископам обеспечить, чтобы «ни один религиозный лидер» като-

лической церкви с учетом ее юрисдикции не дал согласия и не подписал» это заявление.

14. В соответствии с меморандумом о распоряжении Ватикана епископам в Латинской Америке было предписано не подписывать эту декларацию. В распоряжении Ватикана содержалась часто повторяемая информация о принятых в Организации Объединенных Наций определениях репродуктивного здоровья и указывалось, что они включают аборт, и неверно трактовалось заявление религиозных лидеров как заявление, поощряющее аборт. Содержание этой записки просочилось в средства массовой информации Латинской Америки и было широко воспринято как продолжающаяся попытка Ватикана исключить любые ссылки на репродуктивное здоровье в документах Организации Объединенных Наций.

15. За 15-летний период это лишь два примера резкого выступления Ватикана против прав женщин, особенно сексуальных и репродуктивных прав. Более того, Ватикан действует таким образом, как будто он выступает от имени всех католиков. Вместе с тем здравый смысл и мнения людей наглядно свидетельствуют об обратном. В результате одного опроса было установлено, что 97 процентов сексуально активных католических женщин используют одну из форм контрацепции, запрещенную церковной иерархией. Опрос, проведенный среди епископов Соединенных Штатов Америки, показал, что всего лишь 11 процентов всех американцев поддерживают общий запрет на аборт. Другой опрос, проведенный организацией «Католики за свободный выбор», показал, что католики во всем мире, включая 90 процентов католиков в Мексике, 86 процентов католиков в Ирландии, 79 процентов католиков в Соединенных Штатах Америки и 77 процентов католиков на Филиппинах поддерживают использование противозачаточных средств, поскольку это способствует предотвращению распространения ВИЧ и СПИДа.

#### **По пути вперед**

16. Продвигаясь вперед, мы хотели бы поддержать ценности, которые отражают реальные потребности людей во всем мире, будь то католиков и не-католиков, участвующих в осуществлении государственной политики. В настоящее время Святой Престол и представители католической иерархии не рассматривают такие потребности в своей лоббистской деятельности. До тех пор пока они продолжают делать это, Комиссия по положению женщин и другие органы Организации Объединенных Наций должны сохранять твердость и служить примером непоколебимой приверженности делу защиты прав женщин.

17. Организация «Католики за свободный выбор» призывает другие организации обратиться к представителям католической иерархии и государствам — членам Организации Объединенных Наций с призывом признать важность сексуального и репродуктивного здоровья и прав в подтверждение равных прав человека женщин.

18. В заключение с учетом стремления Организации Объединенных Наций и ее учреждений добиваться охраны сексуального и репродуктивного здоровья и прав в качестве одного из важнейших компонентов работы в деле обеспечения полного равенства женщин организация «Католики за свободный выбор» обязуется поддерживать эти усилия на основе обсуждений, повышения уровня образования, исследований и информационно-просветительской деятельности.